

# LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Martes 26 de Octubre de 1897.

PUNTOS



En la Administración, en el correo y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de La Opinión, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN [PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes, 1'50 Ptas. En Ultramar y Extranjero, un semestre, 10. Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

## NUESTRO DEBER

Consecuentes con la norma de conducta que nos hemos propuesto seguir; inspirándonos siempre en el bien de nuestro pueblo y celosos de su prosperidad y engrandecimiento, continuaremos la tarea comenzada sin importarnos un ardite las calumnias y vociferaciones de los que, envidiosos de nuestro prestigio y del favor siempre creciente que el público sensato é imparcial nos dispensa, no vacilan en apelar á los medios más reprobados para calumniarnos, sin comprender que nuestro partido se halla muy alto para que pueda llegar á él, la mala fé y las calumnias de sus detractores.

LA OPINION, órgano en la prensa de un partido poderoso y respetable que siempre se ha distinguido por la firmeza con que defiende sus ideales y al cual solo anima el deseo de contribuir en la medida de sus fuerzas, al bienestar y prosperidad de Tenerife, no puede descender al terreno de la maledicencia y difamación por que esto, á más de ser indigno de una publicación que siempre ha dado pruebas de cultura y sensatez, sería hacer un honor del que no consideramos dignos á los que, cegados por la pasión ó por otros móviles que no queremos indagar, hacen gala de su desprestigio y nos combaten encarnizadamente.

Nosotros hemos hecho justicia al partido liberal cuando lo considerábamos acreedor á ella, y dando pruebas de imparcialidad, hemos elogiado sin rebozo su gestión cuando entendíamos que persiguiendo un fin elevado y patriótico, cumplía con su deber y se sacrificaba por los intereses del país. Del mismo modo censuraremos—siempre dentro de los límites de la cordura y sensatez—la gestión del Ministerio presidido por el Sr. Sagasta, cuando se haga acreedor á la censura del público. Pero descender al terreno de la difamación y de la calumnia para de este modo satisfacer las exigencias á los deseos de unos cuantos vocingleros de oficio, ó conseguir una popularidad mal entendida, eso no lo haremos jamás, pues la dignidad misma del partido que representamos en la prensa nos lo veda.

Tenerife todo lo espera de nosotros y no espera en vano. El partido conservador, para el cual, antes que nada está la patria, sabrá cumplir con su deber. Firmes en nuestro derecho y sin apelar á violencias de ningún género, haremos nuestra campaña de oposición, teniendo siempre por divisa el bien de nuestra isla. El país apreciará en lo que valen nuestros esfuerzos y sin desplantes callejeros, ni excitaciones de ningún género, lograremos el fin que perseguimos, es decir, el bienestar y prosperidad de nuestra isla.

## Por mal camino

El Gobierno por su debilidad reconocida de amigos y adversarios, camina de fracaso en fracaso y de humillación en humillación.

Sin orientación fija; completamente abandonado á las eventualidades del tiempo, de éste espera la resolución de los más áridos problemas, sin importársele un ardite que sus actos de hoy estén en contraposición con sus palabras y ofrecimientos de ayer.

Son los liberales, los que más han vociferado durante su vida pública contra la autonomía y sus antipatrióticos efectos; los que explotaron hasta lo indecible, el fracaso de Martínez Campos en Cuba; los que no dieron cuartel al general Blanco para que se defendiera de los injustos ataques de que por espacio de algunos meses fué víctima; para concluir, son los que han merecido hasta poco antes de recojer el poder, las más despiadadas críticas de los dos periódicos grandes que en España aspiran á la dirección de los negocios públicos.

Parasintetizar nuestras palabras, empezaremos por recordar el concepto que tenían formado de la autonomía; hasta hace muy poco la consideraban una solución extrema, imprudente, algo así, como el primer paso dado hacia la independencia; los liberales no transigían con Labra, Gisberga, Montero y otros verbos del autonomismo cubano, á los que consideraban poco menos que laborantes ó agentes encubiertos de la insurrección.

No exageramos; mírense las colecciones de los periódicos fusionistas y recuérdense las palabras de Sagasta y y otros conspicuos y se verá la razón que nos asiste. Pero, que más sería una ofensa para el partido liberal el creerlo autonomista de toda la vida, por que entonces grandes serían hoy sus responsabilidades. Si siempre han defendido ese régimen colonial ¿por que no lo implantaron á tiempo para evitar á la patria mayores sacrificios?; si hoy creen fácil—y nos parece una creencia muy cándida—llevar la paz á Cuba con la autonomía que el país rechaza ¿por que no la concedieron ayer y la Nación se lo hubiera agradecido?

No cabe suponer esto, porque entonces ¿cuánta responsabilidad!; Ni con todo un completo desprestigio, pagarían tamaño delito de lesa patriotismo!

Si hoy están en vergonzoso trato con los autonomistas á los que, otras veces denunciaban como cómplices del separatismo, es porque en el Gobierno no hay una política definida; porque Sagasta ha cedido á las imposiciones de los Estados Unidos que están envalentonados y quieren intervenir en la resolución de nuestros asuntos, desde que el partido conservador dejó el poder.

La humillación en este asunto es bien clara; hoy el Gobierno no hace en Cuba sino lo que agrada á los autonomistas, pero las imposiciones de estos, en menoscabo de los intereses patrios, merecen ser tratadas en artículo aparte.

Volvemos á repetir lo que decimos al principio; el Gobierno va por muy mal camino y solo nos duele esa desdichada gestión ministerial, por el país que es el que sufre con tales desaciertos. Por lo demás, hacen bien los liberales en ir recabando la amistad perdida con Martínez Campos y Blanco, pues si ayer contribuyeron al desprestigio de tan ilustres caudillos, nada tiene de particular que hoy quieran hacerse pasar por los paladines de su causa.

No hay duda que esos inconsecuentes procedimientos, de los que los fusionistas se enamoran con facilidad, son los mejores para desacreditarse un partido y para entorpecer la gobernación de un país.

¿Cuándo se inspirarán los liberales en móviles patrióticos!

P.

## La nueva escuela "Minerva"

(Director Antonio J. Martín)

(Conclusión)

La ventilación de esta sala es unilateral (como se recomienda para evitar corrientes) y está abierta al Norte, comprendiendo toda la extensión del aula.

La iluminación corresponde á la izquierda de los alumnos, como se requiere para la lectura y la escritura.

Cada alumno tiene un pupitre y una banqueta de madera: estos pupitres son de tres tamaños diferentes y el asiento de la banqueta puede colocarse á dos alturas distintas. Así se acomoda el asiento á la estatura del alumno y tiene este independencia completa, posición higiénica y ocasión de contraer el hábito del orden y de la limpieza, cuidando su menaje escolar con independencia de los demás alumnos.

Las otras dependencias de la escuela son: el cuarto de gimnasia, el cuarto de aseo, WC, y el vestíbulo adornado de multitud de plantas y en el que proyecta el Director del Colegio formar un jardín.

Al frente del aula, dominando la mesa del maestro, está un hermoso y devoto crucifijo de talla y dos magníficos y artísticos cromos, copia el uno de una Concepción de Murillo, y el otro de la Virgen del Carmen de Domingo. La Religión y el Arte se adunan en estas hermosas y sencillas imágenes que son lección perenne, intuitiva, é inolvidable de amor á la Divinidad y amor á la Belleza.

Situado debajo de la Cruz del Redentor está un precioso retrato del Rey Alfonso XIII. Es la imagen de la autoridad, de la Ley, del orden, de la unidad de la Patria. El monarca lleva el modesto uniforme de segundo teniente de infantería: otra lección intuitiva: la unión de la realeza y la democracia.

Cuadros colocados en las paredes laterales representan escenas del antiguo y del nuevo testamento. Otros cuadros enseñan los principales episodios de la Historia de España. Cada una de aquellas estampas, explicada por un profesor discreto, es una lección imborrable.

Se han suprimido los anti-pedagógicos carteles que han sido sustituidos por un compendador de lectura y por numerosas pizarras.

Los mapas son más modernos y más claros que los de algún Instituto provincial. Están suspendidos por elegantes cordones rojos que, por medio de poleas permiten que suban ó bajen las cartas geográficas, según las necesidades de la explicación.

Un precioso y extenso mapa de Geografía física, en relieve, permite dar intuitivamente toda la materia referente á esta enseñanza.

Varios aparatos muy ingeniosos sirven para las explicaciones de Astronomía, Física y Mecánica elementales.

Cuadros adecuados, cuidadosamente impresos en colores facilitan á los alumnos las primeras nociones de Anatomía y Fisiología humanas, y de Historia Natural.

Los cuadros de Zoología llenan además otros objetos: cuadritos marginales estimulan la curiosidad y dan idea de las industrias derivadas de cada producto animal. Otros cuadritos indican las costumbres de los seres inferiores, predisponiendo al alumno á interesarse por ellos y amarlos. ¡El niño que trate bien á los animales, no tratará mal á los hombres!

La disposición y naturaleza del material pedagógico; la firme voluntad del Sr. Martín de que todo este material no se limite á un mero fin decorativo: el escaso número de alumnos que recibe el Colegio: la larga experiencia y

vocación acendrada del Director, todo nos hace esperar que la creación de «Minerva» señale una etapa nueva en la vida de la pedagogía isleña.

Esta etapa no será seguramente de educación exótica, sino de educación nacional ajustada á los últimos adelantos de la Enseñanza. Antonio J. Martín es un verdadero pedagogo que sabe ajustar perfectamente á sus alumnos las teorías y sistemas que, tomados del extranjero en toda su pureza, serian quizá innovaciones de escaso resultado.

El Director de «Minerva» se propone estudiar los alumnos uno por uno, y por eso admite tan escaso número de educandos. No puede ser de otra manera: «la educación, dijo Flanbert, empieza con la vida» y la vida es un antecedente muy largo y muy complejo para que el maestro pueda rápidamente hacerse cargo de él. La educación, diremos nosotros, comienza antes de la vida, comienza en las virtudes y los vicios, en el temperamento y educación, en la robustez ó enfermedad de los progenitores del educando. Cada niño es un problema, es un producto de factores de raza, de familia, de religión, de ejemplo....; y el maestro ha de educar á cada uno de una manera especial: lo que á uno estimula al otro irrita; lo que es halago para uno, puede ser, para otro motivo de soberbia; unos tienen memoria óptica y aprenden mejor las cosas que ven; otros la tienen acústica y aprenden mejor las cosas que oyen. En todo esto ha de fijarse el maestro: esto es el individualismo en la enseñanza.

Para facilitar el estudio individual del alumno es imprescindible la íntima comunicación del maestro con la familia: á esto se dirige la base 7.ª del programa de «Minerva» que establece un parte diario de la conducta del alumno, parte dirigido al padre ó al encargado.

Otro peligro de la educación es el dualismo en la Enseñanza: el modo distinto y aun contradictorio de la educación en la familia y la educación en la escuela. Para evitar esto el programa de «Minerva» procura por medio del internado y por la base 8.ª (3) que el contacto del profesor y el alumno sea lo más constante posible.

Por último, la aplicación del dolor como instrumento pedagógico se hace de una manera muy discreta. La Pedagogía moderna condena (de acuerdo con el texto, que citábamos, de Sarmiento) los premios y castigos porque como dice V. González Serrano (4) hacen mover al niño por estímulos no naturales.

Sin embargo la supresión del castigo es hoy imposible en nuestras escuelas porque acabamos de salir de las disciplinas y la palmeta; y no se puede pasar sin peligro á un extremo opuesto, tanto más, cuanto que el régimen de educación en la familia sigue siendo muy despótico.

El director de «Minerva» se ha colocado en un término medio reduciendo los castigos á privación de recreo, represión y reclusión.

Así se armoniza la pedagogía moderna con nuestra tradición y resplandece una vez más el carácter progresivo y á la vez nacional que tendrá la educación en la escuela «Minerva».

LEOPOLDO PEDREIRA.

## ¡Honor á Weyler!

La lectura de los telegramas que publica El Diario de Las Palmas (jueves

(3) Base 8.ª.—La permanencia de los alumnos en este Colegio será desde las 8 á las once de la mañana y de 3 á 5 de la tarde; pero los Sres. Padres que lo deseen pueden mandar sus niños al Colegio á preparar sus clases, desde las 12½ á las 2½ de la tarde sin pagar nueva retribución.

(4) «Cartas...» pedagógicas?

18 de Octubre corriente) convence por manera eficazísima de dos extremos, á cual más importante y elocuente.

Primero; del gran éxito alcanzado en Cuba por el relevado marqués de Tenerife, que aun se halla al frente del ejército español de la Gran Antilla. Y segundo; de la gran injusticia con que ha sido tratado en los últimos tiempos por la prensa industrial de la Península y por los políticos y periódicos liberales, para quienes el inolvidable Cánovas caminó de torpeza en torpeza y el general Weyler de fracaso en fracaso.

¡Que cosas se ven!

No hace mucho tiempo publicose la noticia de que el gobernador de Pinar del Río había hecho presente al general Weyler que ya no eran necesarias las tropas en dicha región, bastando solo la Guardia Civil para concluir con los merodeadores y bandoleros.

Ni *El Imparcial*, ni el *Heraldo*, ni aquí, entre nosotros, el entonces jingoista *Diario de Las Palmas* demostraron regocijo ante la ventura de tal nueva. Encastillados en su actitud de exagerada oposición al Gobierno conservador y á su gran auxiliar, el Marqués de Tenerife, perdieron por completo la sensibilidad del patriotismo, siéndoles indiferente lo bueno para la causa española en Cuba y agrandando hasta lo antipatriótico la impresión desagradable del revés menos importante, como la toma vandálica del poblado de las Tunas.

¿Quién no lo recuerda?... En los cables del *Diario* repercutían solo las noticias de origen filibustero de Cayo-Hueso, que estampaban en sus columnas aquellos diarios madrileños, noticias que, con escándalo de los buenos españoles, reproducían y comentaban con fruición, haciéndolas valer en defensa de la causa insurrección, los papeles *yankees* afectos á las hordas separatistas.

El *Diario*, periódico que es la voz pública de una colectividad que se atribuye los honores de gran partido, que quiere pasar, entre nosotros, como publicación de actualidades y extensa información, ni siquiera ha sabido dar cabida en sus columnas á los párrafos más salientes del fidelísimo informe del general Weyler al Gobierno, en el cual apenas ha quedado periódico que no se haya ocupado.

Explican tal conducta los móviles poco nobles y bien mezquinos de parcialidad política mal entendida y de averción inexplicable al marqués de Tenerife, á quien parece natural que, aunque no fuese sino por las incertidumbres del porvenir en relación con los intereses de esta isla, debiéramos no mirar con mal comprimida malevolencia, máxime teniendo en cuenta aquel telegrama de delicadísima cortesía que puso dicho general á nuestro Ayuntamiento el día mismo en que embarcó en Cádiz con rumbo á la Gran Antilla.

Pero ha cambiado la situación; están ya los liberales en el poder; ha sido relevado, si bien como ya hemos dicho, aún continúa al frente del Ejército de operaciones el general Weyler; hora es ya de que el sombrío pesimismo con que el *Diario* ha venido mirando las cosas de Cuba cambie en halagador optimismo; y pues impera la política indicada por Sagasta y definida por Moret y es necesario ir preparando sus futuros—para nosotros problemáticos—éxitos, ya no hay inconveniente en reconocerlo que maliciosamente se venía negando, aún á riesgo de hacer, sin quererlo, la apología del general balear y la despiadada crítica de la actitud antipatriótica observada respecto á él hasta hace pocos días.

Decía en su informe de 29 de Septiembre pasado el marqués de Tenerife, entre otras cosas tan verdaderas como hermosísimas y alegres á todo buen español:

«Desde Pinar del Río á la trocha de Júcaro no quedan en el campo más que grupos sin cohesión ni medios de resistir mucho tiempo, acentuándose de día en día más la desmoralización, la cual se demuestra por el estado en que se presentan y la forma de las presentaciones, pues ya no llegan á los poblados hombres aislados como antes, sino grupos con sus jefes naturales.

Las fincas están dispuestas á emprender sus trabajos de zafra, y las vegas en producción prométese abundante cosecha, que el mercado nacional no bastará á consumir, presentándose representaciones de zonas de cultivo pidiendo ruego al Gobierno de S. M. decretos favorables á la fácil exportación y rebaja de derechos arancelarios, he-

cho que contrasta notablemente con lo del año anterior, que para proteger la industria tabacalera, tuve que dictar el bando prohibiendo la exportación de tabaco en rama.

No tengo armas de modelo antiguo con que atender las numerosas peticiones de paisanos, que las solicitan para defender sus propiedades y cultivos, no de insurrectos, sino de los merodeadores que en todas las épocas hubo en la Isla, y este estado de ánimo en los pacíficos, prueba la reconstitución y el convencimiento íntimo que tienen de que no hay peligro para su vida y haciendas en ser Voluntarios, como en las épocas de las invasiones de los Maceos y Gómez.»

Y los telegramas de el *Diario*, del número referido dicen que á la nota de Woodford ha contestado nuestro Ministro de Estado que *la rebelión está por completo quebrantada* y que quedará dominada muy pronto, y en feliz consorcio de sabrosos optimismos, asegurándole al *Diario* y al *Heraldo*, al ex-jingoista de Madrid y al ex-jingoista de Canarias, que, con las presentaciones numerosas de los últimos días, ha quedado completamente PACIFICADA la provincia de Pinar del Río, que ha empezado la recolección del tabaco como en épocas normales y que el gobernador ha recorrido toda la provincia reorganizando los ayuntamientos, acompañado por cuatro parejas de la Guardia Civil.

Sobran comentarios.

¡Honor al general Weyler!

¡Perdonen Dios, la Justicia y la Patria á los expirados extraviados!

## CRÓNICA

Seguimos sin comunicación telegráfica con la Península, por hallarse interrumpida la línea entre Cádiz y esta Capital.

Ayer y hoy se han estado haciendo pruebas, para averiguar el sitio en donde se encuentra roto el cable.

Esta nueva incomunicación es tanto más lamentable, cuanto que siendo varios los conflictos á los que el Gobierno tiene que dar solución, hay grande interés en conocer las noticias que nos viene de la madre patria.

No necesitamos excitar el celo del Gobierno y de nuestros representantes en Cortes, para que á la mayor brevedad se proceda á la recomposición del mencionado cable.

Como nuestro objeto no es otro que salir á la defensa de todo lo que significa injustos ataques al ilustre Marqués de Tenerife, transcribimos hoy con el mayor gusto en otro lugar de este número el artículo *¡Honor á Weyler!* que tomamos de nuestro estimado colega *Islas Orientales*, por que viene á robustecer los cargos que hace pocos días hicimos al *Diario de Las Palmas* en nuestro artículo *Weyler y la prensa leonina*.

Toda la prensa desafecta al cacique canario, defiende la gestión del general Weyler, y solo el órgano jingoista de León y Castillo, aplaude, en esta provincia el peligroso relevo del invicto caudillo.

Uno y otro día protestaremos de los ataques que la prensa leonina de Las Palmas con el *Diario* á la cabeza, dirige al hijo adoptivo de esta Capital.

Ayer empezaron á colocarse en varias calles de la población, los arcos voltaicos para el alumbrado eléctrico. También se siguen haciendo pruebas parciales en las lámparas de incandescencia.

A continuación publicamos la lista y repertorio de la notable compañía de ópera, opereta y zarzuela española que dirigida por el maestro Giovannini, piensa traer para el próximo mes de Enero, D. Manuel Espejo:

Directores artísticos.—D. Emilio Giovannini y D. Gaetano Tani.

Maestros concertadores y directores de orquesta.—D. Francisco Rando y D. Rodolfo Gonzaga.

Primeras tiple.—Aida Saroglia, Adelina Tani, Giovannina Coliva, Elena Tani y Amparo Obiol.

Segundas tiple.—María D'Alessandro y Amelia Pangrazy.

Tenores.—Ferdinando Arrigotti y Angelo Pomer.

Tenor cómico.—Enrico Grossi.

Barítono.—Manuel Carbonell.

Bajos.—Luis Visconti y Arturo Pe-trucci.

Caricato.—Amilcare Ferrara.

Bufo.—Eduardo Gallino.

Segundas partes.—Eugenio Paroli, Gustavo Tani, Edoardo Pangrazy y 26 coristas de ambos sexos.

Óperas.—*Il Barbiere di Siviglia*, Lucia di Lammermoor, Pipelet, Marta, Rigoleto, Fra Diavolo, Dinorah, Der Ereischutz, La Traviata, Carmen, La Sonámbula, La Campana dell'Eremitaggio, Marina, L'Elisir d'amore, Il Ritorno del Marinaio.

Operetas.—*Cin-ko-ka*, Pascua Fiorentina, In cerca di Felicità, Fatinitza, La Figlia di Madama Angot, Il Venditore di Uccelli, La Campana di Corneville, La Mascotte, La Bella Galatea, Il Babbeo e L'intrigante, Cicco e Cola, Doña Juanita, Il Vice ammiraglio, Boccaccio, Un Viaggio in Africa, Il Capitán Fracassá, Giorno e notte, Le Collegiali.

Zarzuelas.—Las Dos Princesas, Música clásica, El Duo de la Africana, La Leyenda del Monje, El Rey que rabió, El Monaguillo y Polichinela.

En estudio.—*I Pescatori di Perle*, Richelieu e le sue prime armi, Le Damigelle di Saint Cyr, La Camargo, I Diavoli della Corte, Le Amazzoni, Bacio Proibito, D. Pedro dei Medina, Orfeo al inferno, Il Re di Quadri, Un matrimonio fra due donne, Lubino, o il vedovo eremita.

Un periódico inglés publica una curiosa é interesante *interview* que uno de sus redactores ha tenido con un empleado del ferrocarril de Great Western que va á retirarse después de haber prestado sus servicios en dicha Compañía por espacio de cincuenta y tres años.

Se trata del viajero que más terreno ha recorrido de cuantos se conocen, pues Benjamín Jeans—que así se llama—ha viajado sin descanso en ferrocarril durante los cincuenta y tres años, recorriendo diariamente, por término medio, 320 kilómetros, es decir, más de seis millones de kilómetros.

El referido periódico hace algunos cálculos, de los que resulta que Benjamín Jeans ha dado 160 veces la vuelta al mundo y recorrido 46 veces la distancia de la tierra á la luna. Para salvar esa distancia á pie, suponiendo un andar de seis kilómetros por hora y jornadas de doce á trece horas diarias, sería preciso emplear doscientos treinta años.

Y con tanto viajar, Benjamín Jeans cobrará una pensión de retiro de mil pesetas anuales, con descuento!

En el vapor *Barcelona* regresó esta mañana de la Península, acompañado de su esposa, el Sr. D. José Ruiz Artega.

Les saludamos.

Despedido por Sanidad salió anoche de este puerto el vapor italiano *Sud América*, que, como se sabe, venía de procedencias declaradas sucias.

Han sido declaradas sucias, por padecerse fiebre amarilla, las procedencias de Jamaica.

También lo han sido por igual concepto las de Galveston (Estados Unidos).

Un periódico americano da cuenta de un raro suceso, que merece ser conocido.

Por espacio de un año había estado unida á la orilla del lago Mambasha (Nueva York) una isla flotante, que se desprendió de aquella durante la última tempestad que tantos daños ha causado en los Estados Unidos.

Dicha isla derivó á larga distancia, y actualmente se encuentra á diez y ocho millas del paraje que ocupaba, en otro lago que comunica con el anterior. La abundante vegetación que cubría los dos acres de terreno con que cuenta la isla, había atraído multitud de animales salvajes, que la eligieron como domicilio, y se ven ahora encerrados en esa especie de balsa y á merced de los cazadores que acuden con botes á ella para explotar tan rico coto.

Hemos recibido un ejemplar de la novela publicada últimamente en Madrid con el título de «La Ley del Embudo» y de la que es autor el Sr. Don Pascual Querol.

En uno de los números próximos, daremos á conocer el juicio crítico de

la expresada obra, limitándonos por hoy á dar las más expresivas gracias al autor por el obsequio.

El oficial segundo del Gobierno civil de esta provincia, D. Tulio Bray, ha sido trasladado al de Cádiz.

*El Liberal de Tenerife* transcribe de *El Imparcial*, de Madrid, las siguientes líneas que con muchísimo gusto reproducimos también nosotros, por tratarse en ellas de un ilustrado paisano nuestro, el Sr. D. Bernardo J. de Cologan, que ha ocupado y está ocupando en la actualidad cargos distinguidos en la carrera diplomática. Dice así:

«De palpitante actualidad es el importantísimo libro que «La España Editorial» acaba de incluir en su catálogo.

Titúlase «Estudios sobre nacionalidad, naturalización y ciudadanía, consideradas como asunto interior de las legislaciones, y sobre todo en sus relaciones con el derecho internacional», y es su autor D. Bernardo J. Cologan, antiguo y distinguido diplomático que ha ocupado puesto importantísimo en su carrera, y que en la actualidad representa á nuestra patria en China.

Entre otros puntos de gran interés, y todos ellos tratados de competéntísima y acabada manera, son de notar especialmente los referentes á expatriación, las consideraciones sobre la condición del extranjero, nacionalidad del hijo de extranjero y aplicación del principio jurídico.

Completa la obra un apéndice que comprende todos los documentos legislativos y diplomáticos que pueden servir de ilustración y consulta de estos estudios.

Según nos manifiestan de la Laguna, el domingo último, por la noche, fué maltratado por cuatro individuos el punto del fielato de San Benito, recibiendo aquel una herida de arma blanca y de cuyas resultas ingresó en el hospital de Dolores de la vecina ciudad.

Los agresores fueron conducidos á la cárcel, á disposición del Juzgado de primera instancia.

Durante la semana última invirtió el Ayuntamiento de esta Capital, por obras municipales, la cantidad de 560'99 pesetas.

En sesión celebrada anoche por el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital, se acordó nombrar una comisión que estudie las bases que para su aprobación presentaron los Sres. Espejo, Zamorano Villar y Mr. A. Doorly, peticionarios del teatro, para traer durante la temporada de invierno compañías de zarzuela, de ópera y opereta italiana.

Ayer tarde visitaron nuestra población los artistas de la compañía de opereta italiana del Sr. Tomba, que, procedentes del Cabo de Buena Esperanza, hacen viaje en el vapor inglés *Gaul*, de paso para Inglaterra.

Se encuentra en esta Capital el distinguido paisagista español Sr. D. Eliseo Meifreu.

Reciba nuestro saludo de bienvenida y le deseamos que le sea agradable su estancia entre nosotros.

El Ayuntamiento de esta Capital ha concedido á la «Compañía eléctrica é industrial de Tenerife» un plazo de cinco meses para que sustituya los postes de madera que, para el alumbrado público, ha colocado en las alamedas y otros sitios, por candelabros de hierro.

Ha muerto en Londres, á los cincuenta y un años de edad, Mr. William White, el más célebre de los constructores marítimos del Reino Unido.

A Mr. White se le debe el gran desarrollo que en Inglaterra ha adquirido la industria naval, y desde que en 1883 entró al servicio del Almirantazgo, aquella marina de guerra experimentó un vigoroso impulso.

Bajo la dirección de White se ejecutó todo el programa de construcciones navales propuesto en 1885 por lord Northbrook.

En 1888, y mediante la suma de 26.250.000 francos, quedaba lista la escuadra australiana, y en 1894 estaban terminados los setenta barcos de guerra cuya construcción comenzó en 1889, costando esta colosal obra al Almirantazgo la cantidad de 537 millones de francos.

White fué el inventor de los mayores

y de los más rápidos acorazados y cruceros que hoy existen en las flotas modernas. El ilustre Ingeniero naval inglés deja, además del *Tratado de la construcción de navios*, una obra importantísima, el *Manual de la arquitectura naval*, oficialmente adoptado para el uso de los marinos ingleses, alemanes é italianos.

**Ecos de Cuba**

El enemigo ha tenido 18 muertos en estos combates y 43 más en las diferentes exploraciones y flanqueos en que eran cogidos de improviso por la multiplicidad de columnas que los tenían tan desorientados, intranquilos y agitados, que en ningún punto se consideraba seguros ni en condiciones de prolongar tenazmente la resistencia, entrando en Bijarú en varias columnas el día 2 de Septiembre.

Dos días estuvieron allí acampadas ambas columnas, pero destacando continuamente otras pequeñas, independientes, de infantería de Marina, regimiento de la Habana, marinos de desembarco y guerrilleros, que reconocieron diferentes sectores, quitando al enemigo toda clase de recursos.

En estas operaciones que han durado 17 días, se han hecho al enemigo 61 muertos, que por los presentados eran todos reconocidos inmediatamente, resultando ser uno de los muertos, el titulado coronel Feliciano Fonseca y otro el titulado capitán Cruz.

Se han presentado á las columnas 19 con armas de fuego, 14 armas con machete y hasta unos 200, contando mujeres y niños, pero en gran estado de miseria y enfermedad.

Se ha cogido, gracias á un presentado que marcó el sitio, un taller de armas compuesto de unos 80 cañones de fusil, revólvers, armas viejas y útiles para trabajar.

Se han destruído los poblados insurrectos de Tasajeras, La Veguita, Flores y Bijarú y quemando más de 1.500 bohíos ó estancias hechas durante la insurrección.

Grandes han sido los recursos restados al enemigo en hombres, armas y subsistencias, considerables son las pérdidas que ha sufrido; pero si tanto se han conseguido en la parte material, aun pueden juzgarse mayores las ventajas obtenidas en la parte moral, hiriendo lo más elevado de la campaña laborante, que fabricaba en su incesante trabajo la leyenda novelesca de los recursos, escuela y casinos de la actualmente aniquilada zona de Bijarú.

--Fuerzas de Palos, por García, Habana, hicieron un muerto el 7; la de Alfonso XIII, por Cachimba otro, cogiendo caballo y armas, y las de Baleares, penetrando en la Cié-

naga por Zanja, Banes y Peñalver, destruyeron 16 bohíos, un bote, una chalana y efectos.

Reconociendo por Delicias y Morenita hicieron 4 muertos, batiendo luego un grupo y matando al titulado teniente Ramón González, ocupando 8 caballos y 7 monturas.

—Participa el comandante del torpedero *Galicia* con fecha 30 del pasado, que al salir de la bahía de Banes y al llegar al sitio más difícil del torno del cañón de dicho puerto, recibió varias descargas. Rompió el fuego de cañón y fusilería sobre el enemigo, el cual fué dispersado, sin tener que lamentar por nuestra parte baja alguna.

—Siguiendo instrucciones del coronel señor Pérez Ballesteros, salió de Artemisa el día 5 la guerrilla del batallón de Gerona, y muy de madrugada llegó al «Portugués», cuyos contornos reconoció, siguiendo á Mangas de Río Grande, para penetrar en montes de «Jicotea», que en toda su extensión registró, como también la orilla izquierda de la Laguna de Piedra.

(Continuará)

**Sección marítima**

Registro anual y mensual de vapores

25 DE OCTUBRE

1103 **93** Vapor inglés *Gaul*, de Cape Town con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Southampton despachado por Hamilton C.<sup>a</sup>

26 DE OCTUBRE

1104 **94** Vapor inglés *Arab*, de Delagoa Bay, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Southampton despachado por los mismos señores.

1105 **95** Vapor español *Barcelona*, de Cádiz y escalas, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para la Habana y escalas despachado por Hijos de J. Yanes.

**Registro civil**

OCTUBRE 25

NACIMIENTOS

Juana Ruiz y Baigorri.  
Angel Rodríguez y Rodríguez.  
Pedro Alcántara.

DEFUNCIONES

D.<sup>a</sup> Flora Díaz y Rodríguez, de la Laguna, 80 años, viuda, Sol, 15.—Enteritis crónica senil.

D.<sup>a</sup> María Febles, de la Laguna, 71 años, soltera; San Lorenzo, 15.—Cirrosis hepática.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

**Sección Religiosa**

OCTUBRE 26

*Santo de hoy*.—S. Florencio.

*Santo de mañana*.—S. Vicente.

Cuarto creciente á la 1 y 32 m. de la tarde en Acuario. Frios.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media á 8.

**Meteorología**

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	761'39
Termómetro á la sombra	23'8
Tensión del vapor	16'2
Humedad relativa	74'2
Viento	S.
Fuerza del viento	0.
Cielo: parte cubierta, décimas	8.
Temperatura máxima de ayer	26'0
Id. mínima de anoche	19'5
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0'0

**EL PROGRESO**

Sociedad de construcciones económicas

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad se vende en subasta pública, según el artículo 15 reformado de sus estatutos, el lunes 8 de Noviembre á las dos de la tarde, ante el notario D. Rafael Calzadilla y en su propio despacho, con las condiciones que se detallarán, la finca siguiente, de reciente construcción:

Una casa de planta alta en la calle de la Luz número 74, que mide 106 metros cuadrados y se compone de 12 piezas, patio y aljibe, en la cantidad de 18.871'66 pesetas.

Los gastos de escritura, derechos al Estado, etc., serán de cuenta del comprador.

Se admiten pujas á la llana.

Para optar á la subasta se necesita depositar previamente en el despacho del citado notario D. Rafael Calzadilla, en metálico ó billetes del Banco, la cantidad que importe el cinco por ciento de la finca objeto del remate.

La casa puede verse á cualquier momento que lo deseen.

De las condiciones del remate informará la Gerencia, Norte, 9. 1583

Santa Cruz de Tenerife, Octubre 25 de 1897.  
Los Gerentes, Antonio García Izquierdo.  
—Antonio Mendizábal y Cifra.

**ALFALFA PURA DE BUENOS AIRES**

En pacas de 55 kilos, se vende á precios económicos en casa de

Hijos de Juan Yanes  
San Francisco 13.

1575

**SE VENDE**

una finca de 13 fanegadas, plantada de viña, situada en la Victoria, calle Real núm. 15, con buena casa habitación, amueblada, cuadra, bodegas, lagar, dos calderas para destile, gran número de envases y dos casas para medianeros.

Para mas detalles, ocurrir á D. Juan Cuiella. 1578

**FILTROS PASTEUR (CHAMBERLAND)**

El más perfecto preservativo contra las enfermedades contagiosas.

Cuidado con las imitaciones

Unico depósito para las Islas Canarias en casa de

HY WOLFSON.

Marina 1. Santa Cruz de Tenerife.

The Natal Line of Steamers

PARA LONDRES, DIRECTO  
Se espera en este puerto el magnifico VAPOR FRU-

**UMBILLO**

el día 4 de Noviembre.

Admite carga.

Agente,

HY WOLFSON.

Marina, 1.

bre los cuales, sin duda alguna, hubiera pedido explicación el jardinero.

Hecho esto, se fué á su cuarto y se acostó en su cama, vestido como estaba.

Aunque rendido de cansancio le fué imposible conciliar el sueño.

Se levantó á las cinco y á las seis en punto llegaba á la puerta del guarda mayor de la selva de Chantilly.

Allí encontró á Brigard, que acababa de enviar un médico á Coye, y que contaba el accidente de la noche á varios de sus compañeros, reunidos para la órden de la mañana.

\* \*

Al salir del cuarto de su marido, Leonida habia vuelto al suyo.

Allí, despojándose por fin de la careta que le cubría el rostro, desde por la mañana, dió libre curso á sus lágrimas.

—¡Con que es verdad! murmuraba la joven. ¡El dinero es el solo rey, el solo señor del mundo!... Con dinero acabo de comprar el corazón de mi suegra y el amor de Max, sí, su amor... Lo he comprendido en el temblor de su voz... Lo he leído en la expresión de sus miradas... si no me ama todavía, muy cerca está de amarme... En la actualidad sólo me inspira desdén é indiferencia... y es el momento que elige para traerme á casa á Luciano d'Harblay, á quien queria arrojar de mi pensamiento, y á quien de aquí en adelante veré sin cesar...

Vanamente acepto todos los sacrificios, sufro todas las penas; una voluntad que no es la mia, ensancha la herida que yo trataba de cicatrizar.

Mad. d'Harblay dió un grito de angustia.

—No tengais cuidado, señora... dijo Brigard. No es nada esto... Me parece que hay que dejar durar este desfallecimiento mientras quiera la naturaleza, y no atormentar al enfermo... Podeis velar al lado de vuestro hijo, pero no os disgusteis: respondo de que todo irá bien.

—Pero, ¿cómo ha sucedido esta desgracia? preguntó la madre, enjugándose las lágrimas que le inundaban la cara.

—Yo no sé, señora, más que lo que el señor Santiago Habert, aquí presente, me ha contado... contado por escrito, se entiende, pues es mudo.

—Santiago Habert... repitió Mad. d'Harblay.

—Un fiel servidor de la familia de Tréves, que habita el chalet de Lamorlaye.

—¡Ah!

—Marido de la nodriza de la joven baronesa.

El mudo aprobaba con la cabeza cada una de las palabras de Brigard.

—Pero, dijo la anciana señora, mi hijo debía encontrarse en el chalet á las tres, antes de ir á Pontarmé, donde uno de sus compañeros de Senlis lo esperaba para una operación. Santiago hizo seña de que lo ignoraba.

—No podrá saber nada... A las doce del día salió de Lamorlaye, y al volver esta noche, se encontró á Mr. Luciano tendido en la tercera calzada de los estanques de Comelles.

Después, el guarda explicó lo que Santiago habia escrito en la pizarra.

—¿Y cuál creéis que sea la causa de la herida de mi hijo? preguntó Mad. d'Harblay.

—Proviene de un arma de fuego. Una bala ha rozado el cráneo.

VAPORES QUE DESPACHA  
la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanés



VAPORES TRASATLÁNTICOS  
DE  
PINILLOS, IZQUIERDO Y C.<sup>a</sup>

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El vapor español de gran velocidad

**CATALINA**

deberá llegar á este puerto el día 10 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.



SOCIEDAD GENERAL  
de Transportes Marítimos de Marsella

El hermoso vapor

**FRANCE**

saldrá de este puerto el día 3 de Noviembre, directamente para MARSELLA, verificando la travesía en 4 días.

Se expiden billetes combinados para París valederos 45 días á los precios siguientes:

En 1.<sup>a</sup> clase . . . . . frs. 368.10  
» 2.<sup>a</sup> » . . . . . » 260.10  
» 3.<sup>a</sup> » . . . . . » 133.10

También se expiden billetes para Barcelona con trasbor- do en Marsella al día siguiente de la llegada en otro vapor de la misma Compañía.



SOCIÉTÉ GÉNÉRALÉ  
Transports Maritimes á Vapeur

Para Dakar, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor francés

**LES ALPES**

saldrá de este puerto el 16 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS  
DE

F. Prats y C.<sup>a</sup>

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El magnífico vapor

**Puerto Rico**

saldrá de este puerto el día 6 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.



**Compagnie de Navigation**

Marocaine et Armenienne

El magnífico vapor francés

**MEURTHE**

saldrá de este puerto el 5 de Noviembre, para Mogador, Casablanca, Mazagán, Tánger, Gibraltar y Marsella.

Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA  
la casa de los Sres. Hardisson Hermanos



**CHARGEURS RÉUNIS**

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá el 31 de Octubre, el hermoso vapor

**CARAVELLAS**

Admite carga y pasajeros.

Para Dakar, Conakry, Sierra Leona, Grand Bassam, Cotonou, Libreville, Loango, etc.

El hermoso vapor

**VILLE DE PERNAMBUCO**

saldrá de este puerto el día 15 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros. de 1.<sup>a</sup> 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> clase.

PARA NEW CASTLE, DUNKERQUE Y HAVRE

El vapor de gran marcha

**CAMPINAS**

saldrá de este puerto el 6 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.



**COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE**

Para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Curacao y Trinidad

Saldrá de este puerto el 15 de Noviembre el magnífico vapor

**FLACHAT**

Admite carga y pasajeros de 3.<sup>a</sup> solamente.

VAPORES QUE DESPACHA  
la casa de los Sres. Hamilton y C.<sup>a</sup>



**J. T. RENNIE SON & C.<sup>OS</sup>**

PARA LONDRES

El vapor de gran marcha nombrado

**IFABA**

saldrá de este puerto el día 1.<sup>o</sup> de Noviembre de 1897.

Admite carga y pasajeros.

**The New Zealand Shipping C.<sup>OS</sup>**

PARA PLYMOUTH Y LONDRES  
el hermoso vapor

**Ruahine**

saldrá de este puerto el día 4 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.

**The Union Steam Ship Company's**

PARA SOUTHAMPTON

el magnífico vapor

**TROJAN**

saldrá de este puerto el 9 de Noviembre.

Admite pasajeros y carga.



**Forwood Brothers & C.<sup>o</sup>**

LINE OF STEAMERS

PARA LONDRES VIA MADERA

Según telegrama recibido, se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

**TELDE**

el día 30 de Octubre.

Agente,  
HY. WOLFSON  
Marina, 1.

VAPORES QUE DESPACHA  
la casa de los Sres. Elder Dempster & C.<sup>o</sup>



**African Steam Ship Company**

PARA LA MADERA Y LIVERPOOL

El hermoso vapor

**NUBIA**

llegará á este puerto el día 28 de Octubre.

Admite carga y pasajeros.

PARA HAMBURGO

El magnífico vapor

**AFRICA**

Se espera en este puerto el día 28 de Octubre.

Admite carga y pasajeros.

**British and African Steam Navigation C.<sup>o</sup>**

VAPORES CORREOS INGLESES

PARA LIVERPOOL

El nuevo y magnífico vapor

**CONGO**

saldrá de este puerto el día 28 de Octubre.

Admite carga y pasajeros.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

—¡Una arma de fuego! ¡Una bala! ¡Querían matar á Luciano!

—Eso me parece imposible. ¿Quién sería el miserable en este país que pudiese atentar contra la vida del que consagra todas sus horas á hacer el bien, y lo mismo se sacrifica por los pobres que por los ricos?

—Es verdad, murmuró Mad. d'Harblay. Luciano es querido de todos los que le conocen, y todos le conocen en diez leguas á la redonda.

—Ya veis, señora, que ha debido ser víctima de un engaño, prosiguió Brigard.

—¿Un engaño?

—Sí.

—¿Y qué entendeis por eso?

—Las aldeas situadas en las cercanías del bosque, están llenas de cazadores, con los cuales estamos en lucha día y noche los guardas.

» Mr. d'Harblay ha pasado por un camino que los ciervos y los gamos siguen de noche para ir á beber.

» Los cazadores furtivos, por costumbre y por naturaleza, son gentes sin fé ni ley, excesivamente vengativos, y no importándoseles más tirar á un hombre que á un conejo...

» Algunos de esos bribones debía estar en emboscada, ó bien para cazar ó para vengarse de alguno de nosotros que le haya hecho una sumaria.

» ¿Quién sabe si la bala que ha herido á Mr. d'Harblay no me estaba destinada?

» Mañana, ó mejor dicho hoy, el guarda mayor recibirá mi declaración y la del señor Santiago Habert... Se abrirá una información... Se examinarán los alrededores de la tercera calzada, y será preciso que se encuentren las huellas del bellaco que ha tirado el tiro.

» ¡Ah! Mr. Luciano será vengado, yo os lo prometo.

—Haced lo que quereis. Mr. Brigard; pero no hagais atraer sobre mi hijo cóleras ni ódios.

—No tengais miedo, señora, dijo el guarda.

El herido hizo un movimiento.

Mad. d'Harblay fijó los ojos en él.

—Nos retiramos... dijo el guarda.

—Con todo mi corazón os doy gracias, Mr. Brigard á vos y á Mr. Santiago Habert de lo que habeis hecho por mi hijo. Sobre todo, no olvideis de mandarme un médico de Chantilly, lo más pronto posible.

—No hay cuidado que lo olvide.

Los dos hombres se retiraron, dejando sola á la madre con el hijo.

A la puerta se separaron.

—Os espero á las seis de la mañana en casa del guarda mayor... dijo Brigard al mudo, apretándole la mano.

Santiago hizo seña de que allí se encontraría; después, subiendo al carrillo, guió la yegua por el camino de Lamorlaye, mientras que Brigard volvía á tomar el de los estanques.

—¿Qué hacer? se preguntaba Santiago Habert. ¿Debo advertir á Mad. Leonida de mi llegada al chalet? ¿Es mejor callarse?

No sabiendo á qué partido dar preferencia, era grande su indecisión.

En fin, resolvió que, en todo caso, no hablaría antes de haber visto, en compañía de Brigard, al guarda mayor, en Chantilly.

Daban las dos de la mañana cuando abría la verja del chalet.

Llevó la yegua á la cuadra, y se ocupó á toda prisa en hacer desaparecer los haces de paja manchados de sangre, so-